

幸运星瓶、流沙瓶、许愿瓶、心灵收纳器…… 那些因熟悉而忽略的， 需要一件道具来唤醒

文 / 本报记者 金梁

瓶子与心情的故事，并非从心灵收纳器开始，也不会以此结束。15年前，曾经流行叠幸运星。以前家里挂的年历上，有几张彩纸，裁成一条一条的，折叠成一颗颗的幸运星，然后装在一个透明的玻璃瓶内。女孩子拿来送男孩子，一瓶幸运星包含着无限的思念。过了几年，出现了流沙瓶、许愿瓶。小小的瓶子内，装入少许细沙或一张写满愿望的纸条。木塞子紧紧地守着瓶口，她守着那个瓶子。据说把许愿瓶放在小舟上，顺着水流会漂流到大海里，愿望就会实现。后来又有了精油瓶，胸口挂着精油瓶对身体有好处，但这只是次要的。主要的是，因为瓶子上有着某个人的祝福和牵挂……去年，丹麦艺术家 Mads 把心灵瓶子的概念带入了中国，在上海开了一家“心灵超市”，一小瓶勇气，或者一小罐美丽，不仅带给人们精神上的抚慰与平衡，也给生活增添了些许情趣。今年年初，北京两个男生开出了一家“心灵容器”的小店，售卖的也是装有心情的瓶子；6月，杭州的女孩子虫子和猴子，巧合之下也是玩的瓶子与心灵的概念。



里面卖的竟然都是一些日常生活中再普通不过的药瓶、铁盒、牛奶包、塑料桶。只不过，在这些空空的容器表面都贴上了例如“勇气”、“信心”、“安全感”、“无条件的爱”等等主题不同的心灵标签。

一个月后，心灵超市关门。

前两天，记者联系了上海新天地推广部。一位姓孙的工作人员说，当时在新天地搞了一个艺术创意活动，心灵超市是其中的一个内容，由丹麦艺术家 Mads Hagstrom 把这个创意引入中国。活动期间，心灵超市销售非常好，基本上每天都有近百个瓶子卖出去，其中“睡满8小时”、“不要压力”销售最好。

活动结束后，丹麦艺术家 Mads 回国了，于是心灵超市就关门了。

那些无色的瓶子

上海·心灵超市 开了一个月就关门了

当初，这是一个几乎全部以“纯白”为主色调的地方：白色的墙，白色的灯光，白色的货架，白色的瓶瓶罐罐。就你产生错觉，以为自己可能误闯了某医院的实验室时，会有一个穿着白色T恤衫的男孩跑过来笑着告诉你：“您好，欢迎光临心灵超市”。

2007年5月24日，心灵超市在上海新天地正式开张，

北京·心灵容器 瓶子是从杭州进货的

今年1月，“心灵容器”在北京开业。第一个月，瓶子已经卖出了200多个。店主说，买瓶子最多的是25至35岁的女性白领。她们的工作压力大，对情感生活并不满意。有人买下一个密封的瓶子，拧开盖子，往里面放了一张纸，盖上了就走，瓶子就一直留在“心灵容器”的店里。

所有的瓶子中，卖得最好的是“勇于改变”和“北京蓝天”。据说，他们的瓶子都是从杭州这边进货的，运到北京后再自己贴标签。

记忆

折一千颗写着勇气的幸运星
koris

开始喜欢他的时候，电台里一直地播着梁静茹的《勇气》。我很认真地记下每一句歌词，好象记完整首歌后，便可以不再胆怯，便可以鼓起勇气跑去对你说那四个字。

没有人知道为什么我总是在出早操的时候，望向同一个方向。

没有人知道为什么32路开过一辆又一辆，我也只是站着，继续等。

没有人知道为什么大冬天的5点半我会一个人坐在教室。

没有人知道，一个胖女孩该如何开口对你说那四个字。

Walkman 反复唱着《勇气》，我记录歌词的纸条，塞了满满一抽屉。

纸鹤叠满一千只，愿望会成真，那么幸运星呢？

折满一千颗写着勇气的幸运星，我是不是也会得到幸运？

不久之后，玻璃罐子里，安静地睡着了一颗幸运星。白色情人节的前一天，你的生日，我鼓起勇气的日子。电话响了很久，很久，一直也没有人接听。我忘记戴手套了，玻璃罐子，很冰。

后来才知道，他和她真的很般配，他牵着她手的时候，开心得像个孩子。他说，这是他20岁最美的生日礼物。

也许，等到一切归于无声的时候，才能让你真正听到那四个字：我喜欢你。

许愿砂边，
放着叫“初恋的味道”的话梅牙牙

记得高中那会儿，有一阵子，几乎全校的女生都在玩一种叫爱情许愿砂的东西。染了颜色的砂子，粉的、蓝的、紫的……装在一个小小的透明玻璃瓶

里，配以与砂的颜色一致的丝线缀起来，挂在脖子上。

很多女孩子买，都是冲着它的名字——爱情许愿砂，十六七岁，正是如梦如幻的年纪，渴望着一切美好的东西。

我对这样可爱的小玻璃瓶实在是没有免疫力，况且还有我最喜欢的紫色的砂子，也就买了一个。可惜买来没多久，就摔在地上摔破了。非常伤心，怎么就这么破了呢？

第二天到教室，发现抽屉里放着瓶紫色的许愿砂，边上还有一色叫“初恋的味道”的话梅。送的人没有留下名字，也没有留下任何蛛丝马迹。我旁敲侧击地问了几个朋友，都没问出答案，这事也就成了冤案。

到现在，我都不知道是谁送的，那个小瓶子至今还被我在书房的抽屉里。我一直都在想另外一种可能：他送错了，然后又不好意思拿回去。



【心理专家怎么看】

通过瓶子来掌控脆弱的内心

心灵超市刚出现的时候，清华大学美术学院的岛子教授说，“心灵超市”贩卖的实际上是一种概念设计，是设计师将那些在生活中被人们忽略的细节品质，或者虚无的精神愿望，通过某种“道具”表现出来。当你被那些道具吸引的时候，也会同时开始关注那些被忽略的事物，从而有可能与设计师达成强烈的心理共鸣。

专家的说法得到了心灵超市设计师，丹麦艺术家 Mads Hagstrom 的肯定。他曾说过，心灵超市最早于2004年在丹麦开张，所贩卖的以“个人”、“社会”、“环境”为3大主题的全系列43种商品，都选用了那些令人们“熟悉到忽略”的造型。

有心理专家认为，这些产品能够帮助当下的都市人在一定程度上关注原本被忽视的一些东西，在获得积极提示的同时也对自己的“存在”肯定并充满信心。

一般来说，人们在感觉对于自身的把握与激励不能达到预期效果，甚至出现消极倦怠的时候，都会期望借助“外物”获得帮助的本能心理。通过瓶子来掌控脆弱的内心，这其实就是一种简单的自我暗示。

心灵收纳器限量赠送

感谢虫子和猴子免费提供这么多的瓶子。只要您是《城市假日》的读者，第一时间发短信至13777451336，有不少瓶子等待着您来领取哦。

限时：9月19日10:00—15:00

限量：一共10件心情瓶子等你来拿。每份心灵收纳器含瓶子一个、出生卡一张、手绘卡片一张。所有瓶子都已包装在牛皮袋内，随机拿取。

激情 2008

三星电子上海分公司“十一”大促销

三星电子上海分公司展开了一场主题为“三星好礼奉献，共庆辉煌”的大型促销活动。从9月13日至10月5日，凡购买三星家电、IT数码、手机全线产品即可获得各种精美赠品、超值套餐等形式多样的优惠。

